

“两个奥运”精彩答卷彰显中国贡献

过去38天里，古老的长城见证了属于中华民族、属于世界的又一段传奇。

北京携手张家口向世界奉献了北京冬奥会、北京冬残奥会这两场值得被历史铭记的体育盛会。

举办北京冬奥会、冬残奥会，是以习近平同志为核心的党中央统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，着眼实现“两个一百年”奋斗目标作出的重大决策，是在我国重要历史节点举办的重大标志性活动。

连接过去，影响未来，通过北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，中国交出了一份精彩的奥林匹克答卷，创造了一个为世人所称道的办赛奇迹。

“两个奥运、同样精彩”，两段记忆同样难忘。

办赛答卷： 文明互鉴的中国印记

2月4日，立春，北京冬奥会开幕！一簇“迎客松”焰火在国家体育场“鸟巢”上方绽放，91朵写着参赛代表团名字的“小雪花”汇聚成一朵“大雪花”，化身北京冬奥会主火炬台。奥林匹克文化交融中国文化的北京冬奥会，就此揭幕。

习近平总书记曾强调，办好北京冬奥会、冬残奥会是党和国家的一件大事，是我们对国际社会的庄严承诺，做好北京冬奥会、冬残奥会筹办工作使命光荣、意义重大。要坚定信心、奋发有为、精益求精、战胜困难，认真贯彻新发展理念，把绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥贯穿筹办工作全过程，全力做好各项筹办工作，努力为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会。

两届赛事的成功举办，忠实践行了中国之诺。在北京冬奥会、冬残奥会的舞台上，全世界的运动员切磋、交流、互动，不同的文化在此交融，不同的文明在此碰撞。在这样的交融和碰撞中，全世界看到了一个多彩、可爱的中国。

从2008年到2022年，北京成为世界上首座成功举办过夏奥会和冬奥会的“双奥之城”。两届奥运，两次飞跃，本次冬奥会，北京共使用了14个2008年奥运会遗产。国际奥委会品牌和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦认为，这种场馆利用模式，汇集了往届奥运会在可持续方面的优点，新建场馆也从一开始就充分考虑赛后利用需求，这种办赛理念为未来的奥运会提供了借鉴。北京从而成为第一届从申办、举办、举办全过程践行《奥林匹克2020议程》的奥运会，也是积极落实联合国可持续发展目标的奥运会。

冬奥会和冬残奥会，两者同步筹办、一岗双责，按照残奥会要求，北京冬奥会和冬残奥会组委会将冬残奥会特点和需求充分纳入赛事各项运行和服务中。住宿方面，各冬奥村建设无障碍设施，为残奥运动员及随队官员提供优质服务，18家签约饭店升级改造无障碍房间109间。医疗方面，确定41家定点医院，开展针对残疾人的特殊医疗救助服务培训，在相关场馆提供轮椅、假肢维修服务和导盲犬服务。交通方面，投入1898辆出租车服务冬残奥会，其中包括280辆无障碍车辆。安保方面，制定人性化安检规范，为残疾人接受安检提供便利。志愿服务方面，共有9000余名志愿者服务冬残奥会，其中有12名残疾人志愿者。

在冬奥会取得圆满成功，冬残奥会的顺利运行，让中国可信、可爱、可敬的形象更加鲜明。为打造无障碍环境，北京冬残奥会对三个赛区的场馆设施做出数十万处提升；全国村（社区）综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造，中国8500万残疾人的生活将从中受益。

国际残奥委会新闻发言人克雷格·斯彭斯表示，代表团团长们对赛事的流畅运行和组委会对运动员的关怀十分赞赏。国际残奥委会无障碍专家伊莱安娜·罗德里格说：“让残疾人更加主动地融入社会，北京无疑给下一届冬残奥会的东道主设立了标杆。”

奥林匹克的中国方案，贯穿在申办、筹办、举办的全过程，继承传统，发扬特色，“中国力量”与世界融通，开启了奥林匹克运动的新纪元。

一批奥运场馆闪亮登场：“鸟巢”完成改造升级为“最智慧的馆”；“水立方”实现“水冰转换”变身“冰立方”；“冰丝带”除了打造“最快的冰”，还将成为市民百姓的“冰上乐园”。

一批科技成果集中亮相：在三个赛区及周边地区，冬奥气象综合监测网络实现“百米级”“分钟级”精细化天气预报；全流程智能化的数字人手语生成服务，方便听障人士收看赛事报道；8K画面结合5.1声道环绕立体声，让“云”观赛的观众获得沉浸感更强的感官体验。

北京、张家口城市建设注入新活力，京津冀协同发展等宏观战略也取得了全面进展。

北京理工大学马克思主义学院教授杨才林表示，中国圆满践行了



图①：北京2022年冬奥会开幕式上的焰火表演。
图②：中国选手徐梦桃在北京2022年冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛后庆祝。
图③：最后一棒火炬手李端在北京2022年冬残奥会开幕式上摸火炬嵌入的位置。
图④：3月7日，中国选手冠军纪立家（中）、亚军王鹏耀（左）和季军朱永钢在北京2022年冬残奥会残奥单板滑雪男子障碍追逐（UL级）比赛颁奖仪式上。
图⑤：中国选手隋文静（左）/韩聪在北京2022年冬奥会花样滑冰双人滑自由滑比赛中。

“冰雪之约”，为世界倾情奉献了冬奥“中国方案”，充分彰显了中国共产党执政的强大领导力和中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势。

竞赛答卷： 谱写“更团结”的精彩华章

3月4日，北京冬残奥会开幕式，视障运动员李端摸索了一分钟后，终于在全场观众的加油声中将主火炬稳稳插入了卡槽，国家体育场“鸟巢”中的“大雪花”再次被点亮。

这令人动容的一幕，将奥林匹克精神体现得淋漓尽致：火炬手只要心中有光，即便看不到光明，也不会放弃对光明的探索。正如人类即便要面对各种挑战，但从未停止过对“更快、更高、更强——更团结”的追求。主火炬的火焰虽然微弱，但由“小雪花”组成的“大雪花”却在北京之夜空中晶莹闪亮，每一个参赛代表团的名字紧紧环绕，描绘着“更团结”的人类未来。

这一刻，两个奥运被同一朵雪花照亮，两个赛场的运动员也被同一种精神所激励。

北京冬奥会上，共有29个国家和地区获得奖牌，2项世界纪录，17项奥运会纪录先后被打破；北京冬残奥会上，运动员们同样屡屡拿出亮眼的佳绩。冬奥会上“最快的冰”吸引世界目光，而冬残奥会上的中国运动员的优异成绩则令网友惊呼“跟不上”。

而在成绩与纪录之外，两届盛会也为人类的精神世界留下宝贵的共同财富。

“没有路又怎样？创造一条路就好了！”这是北京冬奥会中国花样滑冰双人滑组合隋文静/韩聪在夺金后的感慨。历经年轻时的不被看好、状态正盛时的接连伤病，两人坚持牵手

十五载，终于在北京的冰面上圆梦摘金。赛后，隋文静坦言，两人曾一度感到“已经没有路了”。但北京冬奥会的赛场，他们挑战超难度的“捻转四周”成功，突破极限，涅槃重生。而在残奥赛场，超越自我、自强不息的故事每天都在书写着。3月7日，47岁的法国选手塞西尔·埃尔南德斯获得北京冬残奥会单板滑雪女子障碍追逐LL2级比赛金牌，这也是这名老将人生中的第一块残奥金牌。二十年前，埃尔南德斯因为多发性硬化症而永远失去了走路的能力，但她没有向命运低头，最终成了自己命运的主人。

类似的故事每天都在冬奥会和冬残奥会的舞台上上演：“四朝老将”徐梦桃、齐广璞守得云开见月明；49岁的克劳迪娅·佩希施泰因创造女子选手参加冬奥会的最大年龄纪录；谷爱凌为挑战自我而选择从未成功过的新动作；比利时姑娘吉洛特则为视障运动员母亲充当领滑员，陪着老母亲的母亲实现人生价值；摔倒，站起，再摔倒，再站起，39岁的伊朗女子单板滑雪残疾人运动员塞迪娅·鲁兹贝对梦想的追求坚定而倔强……

“成绩不仅仅在于能否拿到或拿到多少块奖牌，更在于体现奥林匹克精神，自强不息，战胜自我、超越自我。”在索契冬奥会上，习近平主席一番话引起广泛共鸣。北京两个盛会的成功举办，为各参赛运动员践行奥林匹克精神提供了卓越的舞台，也为饱受疫情等不稳定因素困扰的当今世界打入了“一剂”“暖心针”。

“我迫不及待想再回去，走走看看。”离开北京后，18岁的美国单板滑雪运动员特莎·奥德已经开始想念中国。北京冬奥会开幕式后，莫德在社交媒体上激动地回忆起开幕当晚志

愿者对自己大喊“欢迎来到中国”的那一刻，忍不住热泪盈眶。她和志愿者小哥随后在网络建立起隔空的友谊，令“围观”的多国网友感叹：“这才是奥林匹克！”

什么是奥林匹克？“更团结”才是奥林匹克。北京冬奥会是奥林匹克格言加入“更团结”之后的首届冬奥会，“一起向未来”的口号指引着来自五洲四海的冰雪运动员闪耀出团结互助的人性光辉，胸怀携手同行的共同理想。

在北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台决赛中，夺冠的谷爱凌和获得季军的玛蒂尔德·格雷莫德第一时间一同安慰落泪的亚军苔丝·勒德；当苏翊鸣在单板滑雪男子坡面障碍技巧决赛中遇到判罚争议时，其教练理解评分的难度，并恳请大家终止对裁判的批评；当北京冬奥会冰壶项目混双循环赛中美比赛结束后，中美选手互送礼物作为纪念……

不分国家和种族，超越比分和胜负，这是对“世界大同、天下一家”最生动的诠释，也是北京为世界带来的一份礼物。“这么长时间以来，整个世界都在疫情的阴霾下，幸好我们还有奥运会，这是一件了不起的事情。”35岁的美国单板滑雪名将肖恩·怀特说，“我很感谢中国，感谢奥林匹克大家庭，在如此艰难的时刻还能举办冬奥会。”这是世界人民的成功。北京冬奥会后，国家主席习近平复信国际奥委会主席巴赫时强调：世界各地奥运健儿齐聚五环旗下，相互尊重、彼此激励、突破极限、超越自我，完美演绎了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，为世界人民带来了温暖和希望，为世界播撒了和平与友谊的种子，激发了人类增进团结、共克时艰、一起向未来的强大力量。

安全答卷： 守护理想，守护明天

“中国办冬奥，言必信、行必果。”尽管面临新冠肺炎疫情的考验，中国依然向世界呈现了安全的冬奥会、冬残奥会。

“很安全，很安心！”谈到防疫感受，海外运动员常脱口而出。行走在闭环里，口罩遮不住一双含笑的眼，“非常满意”成了冬奥高频词。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。从覆盖三个赛区的100多个医疗点，到赛场内外18000多名志愿者，从不分昼夜在场馆维护秩序的安保人员，到奋战在赛场一线的工作人员……让巴赫盛赞的奇迹是中国抗疫成功经验的缩影，更是中国精神、中国力量的集中展现。严格执行《防疫手册》，采取闭环管理政策，闭环内外独立运行，不仅筑牢了疫情防控之墙，更保障了“两个奥运”和社会面安全稳定运行。

在科学严密的防疫政策指导下，两地三赛区实行全流程、全封闭、点对点、闭环管理，创造出安全的参赛、工作和生活的环境。闭环内，奥运村、场馆入口、运动员通道、电梯间、媒体工作间、餐厅，随处是感应式消毒装置，一伸手，瞬间完成手部消毒。无感式大通量体温测量设备能监测每个人体温，“您的体温正常”，播报语音令人安心。酒店、媒体中心、比赛场馆都有便捷的核酸检测点，涉奥人员就近即可完成每日一次的核酸检测。

搭建一个安全港湾，最大程度减少疫情对比赛干扰，成为选手共识。“冬奥村里执行严格消毒，大家都戴好口罩，这能让我们把精力都集中到

比赛上，赛出精彩。”女子自由式滑雪雪上技巧冠军、澳大利亚选手杰卡拉·安东尼说。

冬奥会后年满50岁的德国速滑老将佩希施泰因非常感谢北京冬奥会成就了自己，让她成为史上首位参加过八届冬奥会的女运动员：“采取严格防疫，才能确保大家健康安全，顺利参赛。”

“每天都做核酸，你去吃个早饭就顺便做了，不到10秒就完事，这一切都让人放心。”马耳他运动员珍妮丝·斯皮泰里评价。

智能测温、快速核酸检测、随处可见消毒设备……美国自由式滑雪运动员达丽安·史蒂文斯不禁感叹：“这是一场安全的奥运盛会”，中国出色的防疫水平体现出凝聚各方智慧的能力。

此言不虚，精细化防疫不仅体现了这种智慧，更凸显出浓浓的人文关怀。

在冬残奥会期间，原有的手部消毒机旁，都新增了给残疾人专用的低位手消机。“场馆内防疫设施非常好，给残疾人运动员提供了方便。我们在这可以专注于比赛本身，不被疫情干扰。”中国轮椅冰壶队队长王海涛说。

针对残奥运动员的特点，北京冬奥会和冬残奥会组委会制定了更细的措施：脊髓功能异常的残疾人，会出现体温调节功能的异常与轻微发烧，只要经过专业判断，运动员就可以正常参赛；有的残疾人不能佩戴口罩，他们可以戴防护面屏；有的残疾人需要用唇语交流，他们可以短暂地摘下口罩……

如果在闭环内生病了、受伤了怎么办？有办法。涉冬奥伤病员被分为了五类：新冠肺炎确诊与疑似患者、闭环内发热症状患者、闭环内其他伤病员、闭环外发热症状患者、闭环外其他伤病员。2100余名医疗骨干高效服务，18家定点医院精准救治，避免了不同风险伤病员流线交叉。

高科技手段也在悄悄助力闭环防疫。在张家口赛区，10万台使用自然超分子技术的空气消毒机，在赛事开展24小时不间断杀菌消毒；数字货币在闭环内充分应用，省去了纸币及找零的不便，快速高效结算也满足了防疫要求。主媒体中心自去年10月开始，每日开展空气气溶胶新冠病毒核酸检测，为后来各场馆推广应用积累了经验。

不仅人安全，外来物资也有防疫保障。奥林匹克转播服务公司（OBS）和授权转播商来自境外的250个海运集装箱的转播设备和设施材料，都要经过检测和消毒，才能入场搭建和安装。专业人员定期对场馆各角落开展环境样本采集和消杀。“这是整个星球中最安全的地方之一，我们所有人在闭环内都生活得非常安全舒适。”国际奥委会主席巴赫这样评价闭环。

国际残奥委会主席帕森斯同样认为，闭环非常安全，阳性病例数量呈现动态清零已经说明一切。“数据已经证明，这一理念非常正确。”

闭环内没有发生聚集性疫情，闭环外生活如常。这种“双轨并行”机制，同样保障了社会面人群的健康。由于闭环内传播风险控制在了最低水平，有效阻断了疫情向社会面“外溢”，在观众观赛的情况下，实现了观众“零感染”。

无一条看似似水到渠成的举措，都是无数人呕心沥血的成果；每一处看似微小的细节，都是成百上千个方案的“最优解”；每一件令人赞叹的成绩，都是冬去春来间笃志不倦的钻研……让世界奉献一届精彩、非凡、卓越的奥运盛会，大国之诺，一诺千金。

同筑冰雪梦，一起向未来。两个奥运盛会，让中华文明与奥林匹克运动再度携手，奏响了全人类团结、和平、友谊的华美乐章。中国全力克服新冠肺炎疫情影响，兑现对国际社会的庄严承诺，确保“两个奥运、同样精彩”，诠释了天下一家、世界大同的情怀，谱写了构建人类命运共同体的崭新篇章。

国际残奥委会主席巴赫说：“这是一届真正无与伦比的冬奥会，我们欢迎中国成为冰雪运动大国。奥林匹克精神之所以如此闪耀，得益于中国为我们出色地搭建了安全的奥运舞台。”

国际残奥委会主席帕森斯说：“作为东道主，中国通过提供最好的平台、最流畅的运行和最体贴的服务，让残奥运动员更好地发挥。而残奥运动员通过在赛场上的表现，激励并改变了整个世界。”

精彩的答卷已经写就，从现实迈向未来，我们有理由抱有更多期待。冰雪融化，关于冬奥、冬残奥的厚重记忆也将融入一代又一代人的脑海中，历久弥新。

再回首，历史因我们而骄傲！再出发，我们一起去向未来！

记者 林德初 王沁鸥
岳冉冉 孔祥鑫
新华社北京3月13日电